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มาตรการยกเว้นภาษีสาํหรบัการลงทุนในกองทุนรวมไทยเพื่อความยัง่ยืน  

กฎกระทรวง (ฉบบัที ่390) ลงวนัที ่8 ธนัวาคม 2566 ไดอ้อกมาเพือ่แกไ้ขเพิม่เตมิ 

กฎกระทรวง (ฉบบัที ่126) และ (ฉบบัที ่357) ซึง่ยกเวน้ภาษเีงนิไดบุ้คคลธรรมดา

สาํหรบัเงนิไดท้ีจ่่ายเป็นค่าซือ้หน่วยลงทุนในกองทุนรวมหุน้ระยะยาว กองทุนรวม

เพื่อการเลี้ยงชพี กองทุนรวมเพื่อการออม และเงนิได้ที่ได้รบัจากการขายหน่วย

ลงทุนดงักล่าวคนืให้แก่กองทุนฯ โดยเพิม่การยกเว้นภาษีเงนิได้บุคคลธรรมดา

ให้แก่ผู้มเีงนิได้ซึ่งเป็นบุคคลธรรมดาไม่รวมหา้งหุ้นส่วนสามญัหรอืคณะบุคคลที่

ไม่ใช่นิตบุิคคลและกองมรดกที่ยงัไม่ไดแ้บ่ง จากเงนิไดท้ีไ่ด้จ่ายเป็นค่าซื้อหน่วย

ลงทุนในกองทุนรวมไทยเพื่อความยัง่ยืนตามกฎหมายว่าด้วยหลกัทรพัย์และ

ตลาดหลกัทรพัย์ และเงนิได้ที่ได้รบัจากการขายหน่วยลงทุนดงักล่าวคนืให้แก่

กองทุนรวมไทยเพือ่ความยัง่ยนืฯ 

ประกาศอธิบดีกรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได้ (ฉบับที่ 442) ลงวันที่ 20 

ธนัวาคม 2566 ได้กําหนดหลกัเกณฑ ์วธิกีาร และเงื่อนไข เพื่อการยกเว้นภาษี

เงนิไดส้ําหรบัเงนิไดเ้ท่าทีจ่่ายเป็นค่าซื้อหน่วยลงทุนในกองทุนรวมไทยเพื่อความ

ยัง่ยนืฯ ตามความในกฎกระทรวง (ฉบบัที ่390) สรุปไดด้งัน้ี  

1. ผู้มเีงนิได้ต้องซื้อหน่วยลงทุนในกองทุนรวมไทยเพื่อความยัง่ยนืฯ มจีํานวน

รวมกนัไม่เกินร้อยละ 30 ของเงนิได้พงึประเมนิ โดยจะได้รบัยกเว้นเฉพาะ

ส่วนทีไ่ม่เกนิ 100,000 บาท สําหรบัปีภาษนีัน้ สําหรบัหน่วยลงทุนในกองทุน

รวมไทยเพื่อความยัง่ยนืฯ ทีไ่ดซ้ื้อในระหว่างวนัที ่21 พฤศจกิายน 2566 ถงึ

วนัที ่31 ธนัวาคม 2575   



2. ผู้มีเงินได้ต้องถือหน่วยลงทุนในกองทุนดงักล่าวต่อเน่ืองไม่น้อยกว่า 8 ปี

นับตัง้แต่วนัที่ซื้อหน่วยลงทุน แต่ไม่รวมถึงกรณีที่ผู้มีเงนิได้ไถ่ถอนหน่วย

ลงทุนนัน้เพราะทุพพลภาพหรอืตาย  

กรณีผูม้เีงนิไดท้ีไ่ดใ้ชส้ทิธยิกเวน้ภาษเีงนิไดต้ามประกาศฉบบัน้ีแลว้ แต่ต่อมาไม่

ปฏบิตัติามหลกัเกณฑข์องขอ้ 1 หรอื ขอ้ 2 ขา้งตน้ (แต่ไม่รวมกรณทีีผู่ม้เีงนิไดไ้ถ่

ถอนหน่วยลงทุนเพราะเหตุทุพพลภาพหรอืตาย) ให้ผู้มเีงนิได้หมดสิทธิได้รบั

ยกเวน้ภาษเีงนิไดต้ามประกาศฉบบัน้ี โดยผูม้เีงนิไดต้อ้งเสยีภาษเีงนิไดส้าํหรบัปี

ภาษทีีไ่ดนํ้าเงนิค่าซื้อหน่วยลงทุนไปหกัออกจากเงนิไดเ้พื่อยกเวน้ภาษเีงนิได้มา

แลว้ทีอ่ยู่ในช่วงระยะเวลาไม่เกนิ 5 ปีนับตัง้แต่วนัทีไ่ดย้ื่นแบบแสดงรายการภาษี

เงินได้ของปีภาษีนัน้ๆ จนถึงวนัที่ได้ยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได้บุคคล

ธรรมดาเพิม่เติมเพื่อเสยีภาษีเงนิได้เพิม่เติมของปีภาษีดงักล่าว พร้อมเงนิเพิม่

ตามทีก่ฎหมายกําหนด 

 

หลกัเกณฑ ์วิธีการ และเงื่อนไข การขอคืนภาษีมูลค่าเพ่ิมท่ีถกูเรียกเก็บไว้

แ ล้ว  ใ ห้แ ก่ผู้ เ ดินทางออกไปนอกราชอาณาจักร ท่ี ซ้ือ สินค้ าจาก

ผู้ประกอบการจดทะเบียนเพื่อนําออกไปนอกราชอาณาจกัร  

ประกาศอธบิดกีรมสรรพากร เกี่ยวกบัภาษีมูลค่าเพิม่ (ฉบบัที่ 254) ลงวนัที่ 27 

พฤศจกิายน 2566 ซึง่มผีลใชบ้งัคบัใชต้ัง้แต่วนัที ่1 ธนัวาคม 2566 เป็นตน้ไป ได้

กําหนดหลกัเกณฑ ์วธิกีาร และเงื่อนไข การขอคนืภาษีมูลค่าเพิม่ที่ถูกเรยีกเก็บ

ไว้แล้ว ให้แก่ผู้เดนิทางออกไปนอกราชอาณาจกัรที่ซื้อสนิค้าจากผู้ประกอบการ

จดทะเบยีนเพือ่นําออกไปนอกราชอาณาจกัร รายละเอยีดสรุปไดด้งัน้ี 

• ปรบัเพิม่วงเงนิซื้อสนิค้าที่ต้องแสดงต่อเจ้าพนักงานศุลกากร จากเดมิตัง้แต่ 

5,000 บาทขึน้ไป เป็น 20,000 บาทขึน้ไป 

• ปรบัเพิม่มูลค่าสนิค้าที่ต้องแสดงต่อเจ้าพนักงานสรรพากร 9 รายการ ไดแ้ก่ 

เครื่องประดับ ทองรูปพรรณ นาฬิกา แว่นตา ปากกา สมาร์ทโฟน 

คอมพวิเตอรพ์กพา กระเป๋า (ไม่รวมกระเป๋าเดนิทาง) เขม็ขดั จากเดมิมูลค่า

ตัง้แต่ 10,000 ต่อชิน้ขึน้ไป เป็น 40,000 บาทต่อชิน้ขึน้ไป  

• ปรบัเพิม่วงเงนิสนิคา้ทีส่ามารถนําตดิตวัไปพรอ้มกบัการเดนิทางทีต่้องแสดง

ต่อเจา้พนักงานสรรพากรจากเดมิมูลค่าต่อชิ้นตัง้แต่ 50,000 บาทขึน้ไป เป็น 

100,000 บาทขึน้ไป  

โดยตอ้งปฏบิตัติามเงือ่นไขซึง่กําหนดในประกาศอธบิดฉีบบัดงักล่าวสาํหรบัแต่ละ

รายการ 

 

มาตรการภาษี Easy E-Receipt หกัลดหย่อนภาษีสาํหรบัการซ้ือสินค้าหรือ

บริการบางประเภท  

กฎกระทรวง (ฉบับที่ 391) ลงวันที่ 20 ธันวาคม 2566 และ ประกาศอธิบดี

กรมสรรพากร เกี่ยวกับภาษีเงินได้ (ฉบับที่ 443) ลงวนัที่ 21 ธันวาคม 2566 



กําหนดหลกัเกณฑ ์วธิกีาร และเงือ่นไข เพือ่การยกเวน้ภาษเีงนิไดใ้หแ้ก่ผูม้หีน้าที่

เสยีภาษเีงนิไดบุ้คคลธรรมดา แต่ไม่รวมถงึห้างหุ้นส่วนสามญั หรอืคณะบุคคลที่

มิใช่นิติบุคคล สําหรบัเงินได้เท่าที่ได้จ่ายเป็นค่าซื้อสินค้าหรือค่าบริการให้แก่

ผู้ประกอบการจดทะเบยีนภาษีมูลค่าเพิม่ เฉพาะกรณีที่ผู้มเีงนิได้ได้รบัใบกํากบั

ภาษทีีไ่ดจ้ดัทาํโดยวธิกีารทางอเิลก็ทรอนิกสต์ามหลกัเกณฑ ์วธิกีารและเงือ่นไขที่

อธบิดปีระกาศกําหนด และยงัรวมถงึเงนิได้ที่ได้จ่ายเป็นค่าซื้อสนิค้าหรอืค่ารบั

บริการจากผู้ขายสินค้าหรอืผู้ให้บริการที่ไม่ได้เป็นผู้ประกอบการจดทะเบียน

ภาษมีูลค่าเพิม่และมใีบรบัในรูปอเิลก็ทรอนิกส ์เฉพาะค่าซื้อหนังสอื หนังสอืพมิพ ์

และนิตยสาร หรอืค่าบรกิารหนังสอื หนังสอืพมิพ์ และนิตยสาร ที่อยู่ในรูปของ

ขอ้มูลอเิลก็ทรอนิกสผ์่านระบบอนิเทอรเ์น็ตใหแ้ก่ผูใ้หบ้รกิารแลว้แต่กรณี หรอืค่า

ซื้อสนิค้าหน่ึงตําบลหน่ึงผลติภณัฑ ์ (OTOP) สนิค้าดงักล่าวต้องเป็นสนิค้า ที่ได้

ลงทะเบยีนกบักรมการพฒันาชุมชนแลว้  

ทัง้น้ีค่าซื้อสินค้าและค่าบริการที่ไม่สามารถนํามาใช้สิทธิลดหย่อนภาษีได้ มี

ดงัต่อไปน้ี  (1) ค่าซื้อสุรา เบยีร ์และไวน์ (2) ค่าซื้อยาสูบ (3) ค่าน้ํามนั และก๊าซ

สําหรับเติมยานพาหนะ  (4) ค่าซื้อรถยนต์ จักรยานยนต์และเรือ (5) ค่า

สาธารณูปโภค ค่าน้ําประปา ค่าไฟฟ้า ค่าบรกิารสญัญาณโทรศพัท ์และค่าบรกิาร

สญัญาณอินเทอร์เน็ต (6) ค่าบรกิารที่มีข้อตกลงการให้บรกิารและผู้รบับริการ

สามารถใช้บริการดังกล่าวนอกเหนือจากวันที่ 1 มกราคม 2567 ถึงวันที่ 15 

กุมภาพนัธ ์2567 และ (7) ค่าเบีย้ประกนัวนิาศภยั  

โดยค่าซื้อสินค้าและค่าบริการดังกล่าวอาจนํามาหักเป็นค่าลดหย่อนในการ

คํานวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาตามจํานวนที่จ่ายจริงในระหว่างวันที่ 1 

มกราคม 2567 ถงึวนัที ่15 กุมภาพนัธ ์2567 แต่รวมกนัแลว้ไม่เกนิ 50,000 บาท 

กรณีสามภีรยิาต่างฝ่ายต่างมเีงนิไดโ้ดยยื่นรายการและเสยีภาษรีวมกนั ใหผู้ม้เีงนิ

ไดไ้ดร้บัยกเวน้ภาษเีงนิไดต้ามจํานวนทีจ่่ายจรงิเฉพาะสว่นทีไ่ม่เกนิ 50,000 บาท 

และใหไ้ดร้บัยกเวน้ภาษเีงนิไดส้่วนของสามหีรอืภรยิาไดต้ามจํานวนทีจ่่ายจรงิแต่

ไม่เกนิ 50,000 บาท 

 

ผู้ให้บริการอิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์มมีหน้าท่ีทําบัญชีพิเศษยื่นต่อ

สรรพากร 

ประกาศอธบิดกีรมสรรพากร เกี่ยวกบัภาษเีงนิได ้เรื่อง กําหนดใหอ้เิลก็ทรอนิกส์

แพลตฟอร์มมบีญัชีพเิศษ ลงวนัที่ 27 ธนัวาคม 2566 ได้กําหนดให้ผู้ให้บรกิาร

อเิล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์มซึ่งจดทะเบยีนจดัตัง้ขึ้นในประเทศไทย แต่ไม่รวมถงึ

กิจการของอิเล็กทรอนิกส์แพลตฟอร์มที่อยู่ภายใต้กํากบัดูแลของธนาคารแห่ง

ประเทศไทยหรอืสํานักงาน ก.ล.ต. ซึ่งมรีายไดจ้ากกจิการหรอืเน่ืองจากกจิการที่

กระทําไม่ว่าในรอบระยะเวลาบัญชีใดก็ตาม เกิน 1,000 ล้านบาท มีหน้าที่ยื่น

บัญชีพิเศษแสดงข้อมูลรายรับที่ได้รบัจากผู้เสนอขายสินค้าหรือให้บริการต่อ

ผูบ้รโิภคผ่านอเิลก็ทรอนิกสแ์พลตฟอรม์ โดยใหนํ้าสง่ภายใน 150 วนันบัแต่วนัสิน้



รอบระยะเวลาบญัช ีโดยต้องปฏบิตัติามเงื่อนไขซึ่งกําหนดในประกาศอธบิดฉีบบั

ดงักล่าว โดยให้มผีลใช้บงัคบัตัง้แต่รอบบญัชีที่เริม่ในหรอืหลงัวนัที่ 1 มกราคม 

2567 เป็นตน้ไป 
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